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raccol ta , cioè di cimeli storici e di le t tere 
inedi te di Cavour, Rat tazz i , Minghet t i , ecc. 
Abbiamo un D a n t e Alighieri, posti l lato dalla 
mano di Giober t i ; abb iamo 37 le t tere ine-
di te di Silvio Pellico scr i t te dal carcere 
dello Spielberg al suo amico conte Gonfalo-
nieri; abb iamo al tr i document i inedit i dei 
nost r i grandi scr i t tor i i tal iani . 

Ora t u t t o questo mater ia le archivist ico 
deve essere p o r t a t o a cognizione degli stu-
diosi, ed a questo d o v r à t endere l 'opera 
della Commissione. 

Tre commissari però sono insufficienti, 
malgrado t u t t a la loro buona volontà , xlnche 
l ' u l t ima Commissione non ha po tu to funzio-
nare , perchè uno dei suoi membr i f u dichia-
ra to decaduto, uno si dimise, e l 'a l t ro il più 
delle volte era assente. Prego quindi la Ca-
mera di volere approvare l 'ar t icolo così come 
è s ta to proposto dalla Commissione. (Ap-
provazioni). 

H a chiesto di par lare l 'onorevole rela-
tore. Ne ha facol tà . 

T U M E D E I , relatore. Onorevoli colleghi, 
io proporre i che si aggiungesse un comma 
a questo art icolo per stabilire che per la 
vent i se t tes ima legislatura la nomina della 
nuova Commissione verrà defer i ta subi to al 
pres idente della Camera. A t t u a l m e n t e l ' a r -
ticolo suona così: 

« La biblioteca della Camera è posta sot to 
la direzione di una Commissione compos ta 
di un vice-presidente, di un questore e di 
set te depu t a t i designati dal pres idente al 
principio di ogni Sessione ». 

Ne consegue quindi che, non essendosi più 
al principio della Sessione, non si po t rebbe 
procedere alla nomina della Commissione, 
men t re è evidente l ' oppo r tun i t à che la Com-
missione sia n o m i n a t a subito. 

Voci. È implici to. 
P R E S I D E N T E . La Commissione che 

era s t a t a n o m i n a t a dal la Camera non esiste 
più, perchè il solo onorevole D 'Aya la è r ima-
sto in carica. 

T U M E D E I , relatore. Se si è d ' accordo 
nèll5 in te rpre ta r lo in questo senso, si può la-
sciare l 'ar t icolo così come è s ta to proposto . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni, me t to a pa r t i t o l 'ar t icolo 138 
come è s ta to propos to dalla Commissione. 

(È approvato). 

Dell 'ar t icolo 139, si propone la soppres-
sione. L a pongo a pa r t i to . 

(È approvata). 

I l nuovo art icolo 142, p ropos to dalla Com-
missione è così fo rmula to : « Il bibliotecario è 
incar icato di tener no ta dei libri, dei gior-
nali, ecc., ne è responsabi le e deve curare che 
la. biblioteca m a n t e n g a in p iena efficienza le 
sue collezioni e corr isponda alle richieste dei 
d.eputatì ». 

L 'onorevole Cian vorrebbe che si aggiun-
g e s s e , ' ^ modo esplicito, che il b ibl iotecar io 
è responsabile personalmente . . . 

CIAN V I T T O R I O . Responsabi le perso-
na lmen te del buon a n d a m e n t o dei servizi.. . 

P R E S I D E N T E . Questo è evidente . 
CIAN V I T T O R I O . Ma è t roppo poco. 

Egli deve essere responsabi le anche della 
conservazione e de l l ' incremento del pa t r i -
monio che gli è aff idato. Io terre i a ques ta 
aggiunta , perchè credo possa giovare anche 
per evi tare i dolorosi incident i che si sono 
avve ra t i in passato, e per i quali noi dob-
b iamo oggi deplorare molte lacune in questo 
nost ro pa t r imonio . 

T U M E D E I , relatore. Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E , Ne ha facol tà . 
T U M E D E I , relatore. Pregherei l 'onore-

vole Cian di non insistere; che il capo ser-
vizio debba r ispondere de l l ' andamento dei 
servizi affidatigli , è in tu i t ivo non solo, ma 
è anche fissato in parole precise in una 
no rma generale del regolamento. Perchè 
l 'ar t icolo 146 dice che i capi di ciascuno 
ufficio r ispondono del buon andamen to del 
medesimo. D 'a l t ronde , r ipeto, la cosa sarebbe 
in tu i t iva di per sè. Che p o r t a t a avrebbe 
l ' aggiunta dell 'onorevole Cian ? Egli vor-
rebbe che si dicesse che vigila personalmente . 
Ma se osserva l 'orario di ufficio, come è suo 
dovere, vigilerà persona lmente d u r a n t e quel 
periodo, e credo che non sia nemmeno nelle 
intenzioni dell 'onorevole Cian obbligare il 
bibliotecario ad essere sempre presente. 

Del resto la dizione a t t ua l e rappresen ta 
un migl ioramento sull 'art icolo precedente , 
perchè non solo affida al bibliotecario la 
conservazione dei mater ia l i esistenti , ma lo 
obbliga a man tene re in piena efficenza le 
collezioni. Dunque , secondo la nos t ra for-
mulazione, il bibliotecario si deve occupare 
prec isamente anche di quelle esigenze che 
sono in cima ai pensieri dell 'onorevole Cian, 
t an to più che con l ' andare del t empo questa 
opera di comple tamento d iventa sempre 
più difficile. Si è aggiunto poi il dovere di 
corrispondere alle r ichieste dei depu ta t i . 
Mi pare quindi che non vi possa essere una 
forma più comprensiva, e per questi mot iv i 


